

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Антипина Ивана Александровича на тему: «Теоретические, методологические и прикладные основы формирования стратегий социально-экономического развития региона», представленной на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Предоставление органам государственной власти субъектов РФ и органам местного самоуправления значительных прав и полномочий позволило регионам превратиться в реальные субъекты экономических отношений, имеющие свои индивидуальные особенности, связанные с географическим расположением, социально-экономическими характеристиками, сталкивающиеся с серьёзной конкуренцией со стороны других территорий. В этих условиях разработка теоретических, методологических и прикладных основ стратегического планирования как механизма управления указанными особенностями регионов и формирования на их основе конкурентных преимуществ, достижения приоритетных целей социально-экономического развития в системе ориентиров долгосрочного развития государства видится задачей чрезвычайно значимой и актуальной. Современные же реалии, как справедливо отмечает соискатель, среди которых повышение нестабильности условий экономического развития, обусловленных неугасанием пандемии COVID-19 и небывалыми прежде санкциями, отсутствие должной интеграции большого и разнообразного опыта в сфере стратегического планирования в управленческую практику, потребности в более обширном использовании в региональном управлении инструментов обеспечения сбалансированного устойчивого развития в условиях динамичной внешней среды, лишь повышают интерес к результатам проведенного соискателем исследования.

Основываясь на результатах, представленных в автореферате диссертации Антипина И.А., можно заключить, что диссертационное исследование содержательно раскрывает новизну и практическую значимость в рамках заявленной темы исследования.

Во-первых, соискателем внесены корректизы и уточнения в существенно-содержательную характеристику понятия стратегического планирования, с позиций определения его как сложного многогранного явления, интегрирующего в себе одновременно процесс формирования; качество разработанной стратегии; реализацию стратегии и механизм

управления ею; реализуемость стратегии как инструмента управления социально-экономическим развитием региона.

Во-вторых, разработан методологический подход к формированию стратегий социально-экономического развития регионов различных иерархических уровней, особенностью которого является предложение семи стадий процесса стратегирования, учитывающих специфику развития объекта планирования.

В-третьих, автором предложена методика, позволяющая повысить жизнеспособность процессов стратегирования посредством конкретизации имеющихся и разработки новых принципов стратегического планирования, определения ориентиров согласования документов стратегического и территориального планирования, стратегий социально-экономического развития и отраслевых стратегий территорий.

В-четвертых, соискателем разработана, обоснована и апробирована методика комплексной оценки стратегического планирования социально-экономического развития субъектов РФ и муниципальных образований разных типов, позволяющая провести анализ результативности социально-экономического развития городов-миллионников страны.

В-пятых, автором обоснованы характеристики эффективной (эталонной) стратегии социально-экономического развития региона, а также возможные дальнейшие направления методического совершенствования стратегического планирования и управления в РФ.

В тоже время, учитывая общее положительное впечатление о представленной автором работе, изучение автореферата, позволяет отметить ряд вопросов.

1. На странице 4 автореферата и в формулировке цели работы указано, что разработка и реализация стратегии являются процессами «взаимосвязанными и взаимовлияющими». Однако, далее в тексте автореферата нет очевидных доказательств и конкретизации этих связей.

2. На странице 39 автореферата в формулировке п. 5 научной новизны указано, что предложенный автором механизм позволяет достичь «большой согласованности документов стратегического планирования как по горизонтали, так и по вертикали». Что имеется в виду и в чем проявляется указанное усиление согласованности документов?

Указанные вопросы не влияют на оценку целостности и глубины диссертационного исследования. Содержание и оформление автореферата, количество научных трудов, апробация и внедрение результатов диссертационного исследования соответствуют предъявляемым требованиям.

В целом, в качестве общего вывода по автореферату следует отметить, что диссертационное исследование носит характер законченной научной работы, имеющей теоретическое и прикладное значение, соответствует требованиям пп.9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842. Диссертационная работа рекомендуется к защите, а ее автор Антипов Иван Александрович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Автор отзыва:
доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры экономической теории и регионального
развития ФГБОУ ВО «Челябинский государственный университет»

Даванков Алексей Юрьевич

Подпись Даванкова Алексея Юрьевича, доктора экономических наук, профессора, профессора кафедры экономической теории и регионального развития ФГБОУ ВО «Челябинский государственный университет» удостоверяю.



Контактные данные:

454901, Челябинская область,
г. Челябинск, ул. Молодогвардейцев, 70-Б
тел.: + 7 (351) 799-70-80

Дата подготовки отзыва: 14 ноября 2022 г.